# 统编版六年级(下)试卷参考答案

# 第一单元测试卷

第一部分 一、略 二、骆驼 祝贺 通宵 燃放 细腻 熬粥 杂拌 浓稠 搅和 水缸 三、1. A 2. C 3. D 4. B 四、1. 河汉清且浅 脉脉不得语 2. 日暮汉宫传蜡烛 轻烟散入五侯家 3. 今夜 月明人尽望 不知秋思落谁家 4. 示例:少壮不努力 老大徒伤悲 5. 除夕 正月初一 元宵节 隆重、热闹、美好 对传统文化的认同和喜爱之情 五、1. 春、秋两季 去汤山泡温泉 2. 元宵节挂灯时吃元宵,正月十八下灯的时候吃面条 3. 示例:清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。清明前后一场雨,好似秀才中了举。

第二部分 (一)1. 端午 鹤发 儿童 常年背井离乡,如今归心似箭 2. D (二)1. 指孩子们遵守规矩,不敢违反。 指人们在冰雪中打滚,虽然冷,但玩得开心,心里很甜。 2. 时间 擦洗 采购年货 置备新衣 踩岁 辞岁 3. A 4. 这里运用了排比的手法,写出了人们对新年的重视,讲究传统习俗,从对联的内容上表现出人们对新的一年的美好愿望。 5. 略(可从文化传承角度分析保护"年味儿"的重要性,也可论述对"春节文化"采取"取其精华,剔除糟粕"的态度。有理即可。)

第三部分 略

#### 第二单元测试卷

第一部分 一、略 二、惧 寞 籍 贷 剔 控 覆 毙 袭 栅 三、1. A 2. C 3. B 4. A 四、1. ① 走遍荒岛,在一块有水源、可以防御野兽的地方,用木头和船帆搭起了一座简陋的帐篷。 ② 从船上搬下能吃的东西;带着枪和狗到森林里打猎,或到海边捕鱼;把捕到的山羊畜养起来;种麦子。 ③ 没淹死的狗和猫陪着他;救下野人,给他取名"星期五"。④ 他在住所前的空地上插下杨柳桩子,又将羊群分几个地方圈养,并考虑怎么对付野人。 2. 鲁滨逊是一个不畏艰险、机智坚强、聪明能干、乐观积极的人。启示略。 五、示例:1.《西游记》:一个西天取经降妖伏魔的神话。2. 这位小朋友,你吃得这么香,笑得这么开心,别人看书怎么静得下心呢?

第二部分 (一) 1. 在镇上小教堂里做礼拜时,一只狮子狗被汤姆带来的甲虫戏弄,满场乱跑,给现场压抑无聊的人们带来轻松和快乐。 2. 在小教堂布道这个特定的时刻,人们都觉得无聊乏味,甲虫和狮子狗的举动虽然只属于孩子们感兴趣的游戏,此时也显得格外有意思,引得本应当格外庄严肃穆的人们忍俊不禁,非常轻松。作者借此揭示当时宗教的虚伪、枯燥。 (二) 1. CD 2. 做梦都想得到,形容非常想要。 对于事情没有帮助或益处。 3. 享受大衣 看守大衣 遗失大衣 4. 阿曼达是一个爱慕虚荣、追逐奢华、最终被奢华(或财富)所累的人。她不满足俭朴的生活,对奢侈品梦寐以求,拥有之后幸福快乐;最后又为奢侈品带来的现实的烦恼搞得焦头烂额,千方百计想摆脱却不得。 5. 小说以"貂皮大衣"为题,一是形象生动,貂皮大衣是昂贵的服饰,用它代指奢侈品,代指奢华的生活,形象可感;二是小说的情节围绕貂皮大衣展开,它是文中的线索;三是有利于突出主题。阿曼达的烦恼(怕弄脏、夏天不能穿、担心丢失)都是由昂贵的貂皮大衣引起的。

第三部分 略

#### 第三单元测试卷

第一部分 一、略 二、躲藏 徘徊 蚁穴 石砖 惊惶 依偎 耽误 亲吻 绊倒 挪移 蒸蒸 铮铮 媚 魅 三、1. B 2. C 3. D 4. A 四、1. 有再来的时候 杨柳枯了 有再青的时候 有再开的时候 示例:月亮缺了,有再圆的时候。 2. 时光在不知不觉中溜走,要珍惜分分秒秒,不要虚度光阴 示例:劝君莫惜金缕衣 劝君惜取少年时 3. 兴奋雀跃 疑惑暗生 彻底失望 母亲没有兑现承诺给"我"幼小的心灵带来的痛苦 母亲从早到晚操持家务的辛劳 4. 天色渐晚 随着希望一点点破灭,"我"的内心越来越惆怅 "我"完全沉浸在伤心失望之中

第二部分 (一)1. 总觉父亲说话不大漂亮,非自己插嘴不可 "我"认为茶房只认得钱,托他们只是白托!而且"我"这样大年纪的人,会料理自己 自责、内疚、后悔(任意写一个即可) 2. 父亲努力地爬月台,看着他的背影,"我"很心疼 望着父亲的背影消失在人群中,"我"很舍不得父亲 3. 外貌 为下文写父亲努力爬月台做铺垫,也衬托出父亲对我的爱 4. ① 行李太多了,得向脚夫行些小费才可过去。他便又忙着和他们讲价钱。② 他嘱我路上小心,夜里要警醒些,不要受凉。又嘱托茶房好好照应我。③ 他往车外看了看说:"我买几个橘子去。……" (二)1. 明亮的 丰满的 使人动情的 浓绿的 2. A 3. 杨梅 缅桂花 杨梅是雨季的果子,缅桂花是雨季的花,作者写它们是为了表达对它们的喜爱,更表达了对昆明雨季的喜爱和怀念。 4. 首尾呼应,深化主题,表达了作者对昆明雨季生活的深切怀念。

第三部分 略

#### 期中测试卷

第一部分 一、略 二、大蒜 摊贩 汤匙 肿胀 栖息 哭泣 绽放 蒸笼 绞刑 褐色 三、1. D 2. C 3. B 4. C 5. C 四、1. 在千门万户的世界里的我能做什么呢 徘徊罢了 只有匆匆罢了 除徘徊外 又剩些什么呢 2. 春城无处不飞花 3. 相去复几许 脉脉不得语 4. 青青园中葵 朝露待日晞 5. 不知秋思落谁家 五、略(按要求列出四个方面的困难与优势,并写出自己的真实感受即可)

第二部分 (一) 1. C 2. D 3. (1) 整齐一致、训练有素 (2) 独特的外形有利于捕鱼 (3) 捕鱼方法独特、经验丰富。 (二) 1. 把芦苇花与秋菊作对比,突出芦苇花的朴素和柔细,点明了芦苇花带给作者亲切感觉的原因,表达了作者对芦苇花的喜爱。 2. 每年三月芦苇要烧做草木灰,到时芦苇花将不复存在,初春挺立的芦苇花就是生命的最后抗争;而张定宇身患渐冻症,在身体被"冻"住之前,要与时间赛跑,把重要的事情做完,就像初春的芦苇花一样,赞美了张定宇坚韧顽强的品质。 3. 像母亲般朴素与柔细,永远让人感到亲切和慈祥;诠释了"空即富有"的哲理;表现出在爱中去爱人的人性美;展现出对生命的抗争精神。 4. 芦苇的腹中是空洞的,却怕天太空寂,捧出自己的花来陪伴天,它的爱是深厚的,因此它的精神是富有的。正如社会中的一些人,虽然身份卑微、物质贫乏,或身处逆境,却拥有一颗大爱之心,关心、帮助他人,为社会做出自己的贡献,精神无比富有。(答案不唯一)

第三部分 略

## 第四单元测试卷

第一部分 一、略 二、络绎 魔鬼 迁移 靴子 焚烧 牺牲 执行 埋葬 三、1. B 2. C 3. B 4. D 5. A 四、1. 大漠沙如雪 2. 要留清白在人间 3. 立根原在破岩中 千磨万击还坚劲 任尔东西南北风 4. 书到用时方恨少 5. 为人民服务的 有缺点 别人批评指出 谁向我们指出都行 你说得对 我们就改正 6. 有意栽花花不发 无心插柳柳成荫 五、略

第二部分 (一) 1. 北风 2. 威武、香透长安、辉光耀目、豪气冲天 自甘寂寞,坚贞不屈、孤傲绝俗 3. 托物言志 郑诗借菊花坚持节操,傲霜怒放的形象,表达自己对南宋的忠心、洁身自好的高风亮节。黄诗以菊喻志,借物抒怀,通过歌颂菊花的威武精神,表现了作者等待时机改天换地的英雄气概和凌云壮志。 (二) 1. 同情感动 2. 示例:"讲好的价,怎么能变呢?你这叫我以后咋个在世上混啊?"表现了车夫诚实守信的美好品质。3. B 4. 克服困难,为自己"挣"坦荡而快乐的生活 不在外国人面前出丑,为城市为国家争气 5. 独腿车夫的故事感动、激励了"我"。一个人诚恳做人,坦诚待人,自强不息,就会坚强,就会拥有自尊,就会获得支撑人生的力量。

第三部分 略

## 第五单元测试券

第一部分 一、略 二、花蕊 苗圃 恐怖 蟋蟀 蚯蚓 领域 援助 辩论 干脆 搜索 三、1. C 2. B 3. C 4. B 四、1. 通国之善弈者也 其一人专心致志 惟弈秋之为听 2. 日初出大如车盖 远者小而 近者大乎 及其日中如探汤 近者热而远者凉乎 孰为汝多知乎 3. 取之于蓝而青于蓝 4. 不必法古 苟周 于事 不必循旧 五、1. 示例: 孟母断织 韦编三绝 2. ③ ⑦ 3. 示例: 不可取。自己的孩子适不适合上名 校还要根据孩子的实际情况,况且更多的家长只是盲目跟风。 可取。我认为家长的这种做法对孩子有好处,因为名校集中了更为优质的教育资源,孩子在更好的环境中求学,更容易受到潜移默化的影响。

第二部分 (一)1. 介绍了关于风筝的起源,发展、制作工艺,风筝上图案的寓意等。 2. 举例子 3. 到了宋代,放风筝已经成为当时人们喜爱的户外活动。 (二)1. 通过具体例子的比较,生动说明刷脸认证准确度高,超过人眼识别技术。 2. ①用"围猎"打比方,生动形象地说明各方对个人信息的争相抢夺。②"脸"指代个人信息,包括姓名、职业、手机号、你的脸、你的不同表情等。 3. 示例:赵爷爷,不用担心,刷脸技术具有很高的安全性,它采用人脸检测技术,可以防止用照片、视频冒充真人的行为;皱纹增多没有关系,你只要去系统更新脸部照片就行了。 4. 刷脸技术准确、便捷,刷脸时代的到来是必然的,我们要做好拥抱这个时代的准备;但刷脸的同时可能会泄露个人隐私,我们要提高保护个人隐私的意识。

第三部分 略

# 古诗词诵读专题测试卷

第一部分 一、略 二、御 寂寞 盈盈 栖鸦 三、1. A 2. C 3. B 4. D 5. C 6. B 四、1. 示例: 少壮不努力 老大徒伤悲 2. 不识庐山真面目 只缘身在此山中 3. 海内存知己 天涯若比邻 4. 山重水复 疑无路 柳暗花明又一村 5. 独在异乡为异客 每逢佳节倍思亲 6. 随风潜入夜 润物细无声 五、1. AD 2. 示例:用"润如酥"来形容初春小雨,从味觉、口感来描写,准确地捕捉到了春雨细滑润泽的特点。"草色遥看近却无"写小草沾雨后的景色,远看似有,近看却无,描画出了初春小草沾雨后的朦胧景象,写出了春草刚刚发芽时,若有若无,稀疏矮小的特点。

第二部分 (一) 1. D 2. 只有站得高,看得远,才能不怕阻挠,不被眼前的困难吓倒。无论生活或学习,都要有一个较高的立足点和较为长远的目标,只有这样,我们才能避开种种假象的迷惑,排除前进道路上的重重障碍,向理想之境迈进。 (二) 1.家庭聚会 凭借 2. 不久,雪下得大了,太傅高兴地说:"这纷纷扬扬的白雪像什么呢?" 3. 兄子把雪比作盐,兄女把雪比作柳絮。喜欢比作盐,因为在形态和颜色上相似,是从雪的静态特点来比喻的;喜欢比作柳絮,更有动态美,更有情趣,写出了雪花飘飘扬扬的情状。(有理即可) (三) 1. (1) 我国的春天来得急速; (2) 我国南北春季有早有晚; (3) 我国的春季冷暖多变。 2. 通过举例子,用切身经历证明"我国的春天来得急速"的特点确实存在,让人信服。 3. D 4. 引用吴涛的《绝句》是为了说明我国春天有"倒春寒"的现象,后引用萧立的《春寒叹》是为了说明"倒春寒"造成的灾害。先讲现象,再讲灾害,认知进一步加深。5. 选①我国西北的一些干旱地区,由于气候过于干燥,就没有春天的物候现象出现。 选②由于地势高低的不同,春天到来的时间也不同。

第三部分 略

#### 期末测试卷

第一部分 一、略 二、细腻 辩论 蟋蟀 挑剔 依偎 绝版 玻璃 惊惶 恐怖 浓稠 三、1. D 2. B 3. A 4. C 5. C 四、示例:1. 饿得能吞下一头牛。 2. 我们沐浴着柔和的春风,奔向自由,奔向自己的梦想。 像没头苍蝇一样,没有方向地乱跑,只想发泄心中的郁闷。 五、1. 何时复西归 少壮不努力 老大徒伤悲 2. 日子从水盆里过去 日子从饭碗里过去 便从凝然的双眼前过去 伸出手遮挽时 他又从遮挽的手边过去 他便伶伶俐俐地从我身上跨过 从我脚边飞走了 但是新来的日子的影儿又开始在叹息里闪过了 3. 留取丹心照汗青 千锤万凿出深山 任尔东西南北风 或重于泰山 或轻于鸿毛 4. 子欲养而亲不待 书到用时方恨少 5. 门前流水尚能西 休将白发唱黄鸡 六、1. "一路走好"用在这里不妥。"在天愿作比翼鸟"祝福的对象不恰当。 2. 示例:认识大家三生有幸,祝各位早(枣)日圆梦!

第二部分 (一) 1. 年轻时 充足 已经 2. B 3. (1) 有时晚上疲倦了,就用冷水洗脸。 (2) 妻子和孩子的衣食仅仅刚够而已。 4. 范仲淹具有关心国家、忧国忧民、胸怀天下、坚韧不拔的品质。 (二) 1. ① 十几个小时的行驶 ② 兴奋、欣喜、自豪 ③ 没有说话 2. ① 是家乡的象征; ② 是母亲的象征; ③ 是对家乡的眷念; ④ 是对童年美好的回忆; ⑤ 是对母亲无尽的牵挂和思念。 3. "孤独"表面写老柿树,实则表现了老母亲送儿参军报效国家,自己却孤独、倔强地生活着。那是平凡而又伟大的普通母亲的背影,是无数这样的背影才有了祖国的钢铁长城。 4. 示例:我最感动的是那位只闪现了一下的"伟大的母亲"。自己承受思儿的孤独,承受生活的重担……他们——军人的母亲(家属),才是牺牲最大的人。

第三部分 略